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 (1)                                                         الفصل الاول                                                          

 والخدمات التي يرغب فيها المجتمعالسلع  لإنتاجعلم يدرس كيفية استخدام الموارد الانتاجية المحدودة " تعريف علم الاقتصاد

 ؟ الفرق بين الاقتصاد الموضوعي والاقتصاد المعياريما 

 "علم ٌركز علً تفسٌر الحقائق كما هً مجرده  " : الاقتصاد الموضوعي

 " علية الاقتصاد من خلال اقتراح وجهة النظر او السياسة الاقتصادية المرغوب فيهايهتم بما يجب ان يكون " :  والاقتصاد المعياري

 لاقتصاد الجزئي والاقتصاد الكلي ؟الفرق بين اما 

 "ٌهتم بدراسة الوحدات الاقتصادٌة الفردٌة فً المجتمع مثل المستهلك والمنتج  والسلعة والسوق "  :  الاقتصاد الجزئي

 " الناتج القومً او الاستهلاك الكلً والبطالة قات والوواهر الاقتصادٌة ككل مثللعلاراسة اد "  :  الاقتصاد الكلي

 عرف الحاجات الانسانية واذكر اهم خصائصها ؟

 : شعور بالحرمان مصحوبا بالرغبة فً الحصول علً وسائل الاشباع لإزالة هذا الحرمان  الحاجه

 التكرار ،  التجدد ، التكامل ، القابلٌة للإشباع ، النسبٌة "" التعدد ، التنافس ، خصائص  الحاجات     

 ؟ والمتجددةبين الموارد الاقتصادية الناضبة الفرق ما 

 : توجد فً الطبٌعة بكمٌات محدودة " النفط ،المعادن،......"   الموارد الاقتصادية الناضبة

 : توجد فً الطبٌعة بكمٌات كبٌره ومستمرة " الطاقة الشمسٌة  ، المٌاه ، ......" الموارد الاقتصادية المتجددة

 : تنقسم الموارد من حيث اصلها الي

 " للإنسانالعمل : " المجهود البدنً والذهنً  -

 الموارد الطبٌعٌة : " كل ما علً سطح الارض او فً باطنها" -

 والات ومعدات و ......." راس المال " الموارد التً انتجها الانسان من تقنٌة -

 التنوٌم " الترتٌب والتنسٌق بٌن المكونات السابقة  -

 انواع السلع :

 : توجد فً الطبٌعة بكمٌات محدودة وٌخصص لإنتاجها قدر من الموارد   السلع الاقتصادية  

 : توجد فً الطبٌعة بكمٌات  كبٌره ولا تحتاج أي جهد للحصول علٌها  السلع الحرة 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ملابس(علاقة طردٌه )  علً درجة عالٌة من الجودة وٌزداد الاقبال علٌها بزٌادة الدخل:  السلع العادية 

 الملح( علاقة عكسٌة ) وٌقل الاقبال علٌها بزٌادة الدخل جودةعلً درجة منخفضة من ال:   السلع الدنيا 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 الطعام والشراب والملبس والسكن  :  لا ٌمكن الاستغناء عنها مثل سلع ضرورية 

 ٌمكن الاستغناء عنها  كمالية سلع  : 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 لا ٌمكن استخدامها الا بوجود الأخرى مثل  السٌارة والبنزٌن سلع مكملة : 

 وهً سلع مستقلة :  ٌمكن احلال احدها محل الاخرى مثل الشاي والقهوة  سلع بديلة 
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                                                                                                                         (2) 

 : تنتج بغرض الاستهلاك واشباع حاجات مباشره دون اجراء عملٌات تحوٌل علٌها ) الغذاء( السلع الاستهلاكية

 لا تشبع حاجات انسانٌة مباشره  وٌجب تحوٌلها مثل الآلات والمعدات:  السلع الرأسمالية

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 الفصل الثاني

 " تعدد وتنوع الحاجات الانسانٌة مع قلة الموارد المتاحة لإشباع الحاجات الانسانٌة"   تعريف المشكلة الاقتصادية

 "ولكن بشكل غٌر كافً  متوفرةندرة الموارد ندره نسبٌة ولٌست ندرة مطلقة  أي ان الموارد  "   لاحظ ان

 التي تواجه المجتمع :الاسئلة الاساسية 

 ؟ ) تحدٌد السلع والخدمات التً ٌرغب فٌها المجتمع ( ماذا ننتج 

 ؟ ) كٌفٌة انتاج السلع( كيف ننتج 

 ؟ ) كٌف ٌتم توزٌع الانتاج ( لمن ننتج 

 : الانظمة الاقتصادية والمشكلة الاقتصادية

  واهم مبادئه : النظام الرأسمالي (1

  الملكٌة الفردٌة لعناصر الانتاج 

 ًالحرٌة الاقتصادٌة  و الغاء الدور الحكوم 

 السوق الحر ونوام الاسعار هو الذي ٌحدد ترتٌب الانتاج 

 : كيف اجاب النظام الرأسمالي علي  الاسئلة الاساسية التي تواجه المجتمع

 الشرائٌة  للحصول علٌها؟   ... السلع والخدمات التً ٌرغب فٌها الافراد ولدٌهم القوه  ماذا ننتج 

 من خلال العرض والطلب لعناصر الانتاج ومدي توافرها؟  ف ننتجكي ... 

 توزٌع الدخل علً قدر المساهمة فً العملٌة الانتاجٌة ؟  لمن ننتج ... 

 عيوب النظام الرأسمالي :

 التفضٌلات التً تحدد الانتاج تهتم بالأفراد ولٌس المجتمع وانتاج سلع ترفٌهٌة واهمال السلع الضرورٌة 

  ٌستطٌع منع الاسواق الاحتكارٌةلا 

 اهمال العدالة فً التوزٌع لان من لا ٌسهم فً الانتاج لٌس له نصٌب 
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                                                                                                                    (3) 

 النظام الاشتراكي واهم مبادئه : (2

 عامة لعناصر الانتاج الملكٌة ال 

  الحكومة ترسم القوانٌن المنومة لسوق الانتاج والتوزٌع 

 ترتٌب الانتاج حسب اولوٌات ومصلحة المجتمع 

 كيف اجاب النظام الرأسمالي علي  الاسئلة الاساسية التي تواجه المجتمع :

 " وتوزٌع الدخلمن تحدٌد السلع المطلوبة وطرق الانتاج   شًءهً التً تقوم بكل  الحكومة" 

 

 عيوب النظام الاشتراكي : 

 القضاء علً حوافز الابداع والانتاج 

 الانحٌاز لفئة دون اخري عند تحدٌد الاولوٌات التً ٌحتاج الٌها المجتمع 

 اقتصار المشكلة  الاقتصادٌة لدٌهم فقط علً كٌفٌة توزٌع الثروة والدخل 

  

 الاقتصادي الاسلامي اهم مبادئه النظام (3

o  الاقتصادٌة الحرٌة 

o الجمع بٌن الملكٌة الفردٌة والملكٌة العامة   لموارد الاقتصاد 

o التوفٌق بٌن المصلحة الفردٌة ومصلحة الجماعة 

o المنافسة الشرٌفة وتحرٌم الاحتكار 

o تدخل الدولة عند الحاجة فً حدود معٌنة 

 جتمع :كيف اجاب النظام الاقتصادي الاسلامي علي  الاسئلة الاساسية التي تواجه الم

 انتاج السلع والخدمات الطٌبة التً ٌحتاج الٌها المجتمع...    ماذا ننتج ؟ -

 من خلال الٌة العرض والطلب بٌن عناصر الانتاج فً سوق تنافسٌة...  كيف ننتج ؟ -

 توزٌع الدخل وفقا للمساهمة فً العملٌة الانتاجٌة مع دفع المستحقات الواجبة علً القادرٌن...  لمن ننتج ؟ -

 المشكلة الاقتصادية في النظام الاقتصادي الاسلامي : علاج

 المحافوة علً الموارد 

 حرٌة السوق 

 الاستعانة بالتقوي والدعاء 
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 (4)                                                    الفصل الثالث                                                    

 : عدد الوحدات التً ٌجب التضحٌة بها من سلعة معٌنة للحصول علً وحدات من سلعه اخري تكلفة الفرصة البديلة

:منحنً ٌربط بٌن التولٌفات المختلفة التً ٌمكن انتاجها من سلعتٌن  باستخدام جمٌع الموارد  منحني امكانيات الانتاج

 المتاحة للمجتمع وبأقصى كفاءه ممكنة 

 :تمرين 

 

 

 ارسم منحني امكانيات المجتمع : (1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( وحدات ملابس ؟7( وحدات غذاء و )5هل يمكن لهذا المجتمع انتاج )  (2

.................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................. 

 ( وحدات ملابس ؟8( وحدات غذاء و )6هل يمكن لهذا المجتمع انتاج ) (3

.................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................. 

 متي ينتقل منحني امكانيات المجتمع لأعلي ؟ (4

.................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................. 

 ماذا تعني النقاط داخل وخارج المنحني ؟ (5

.................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................. 

 y 12 9 7 4 2 3ملابس 

 x 3 4 6 8 9 13غذاء 
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 (5)                                               الجدول الاتً ٌوضح  التولٌفات المختلفة من النحاس والحدٌد : (2تمرين )

 

 ارسم منحني امكانيات المجتمع : (1)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟  وماذا تلاحظ ؟  Y    (MRTX,Y  )محل  Xحساب معدل التحويل الحدي لـ   (2)

 بمقدار وحده واحده  (  Xمن اجل زٌادة انتاج السلعة  Y) هو مقدار ما ٌجب التنازل عنة من انتاج السلعة  

.................................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................. 

 افترض حدوث تقدم تقني ادي الي زيادة انتاج الحديد فقط خمس وحدات اضافية ماذا يحدث لشكل المنحني؟ (3)

 

 

 

 افترض حدوث تقدم تقني ادي الي زيادة انتاج السلعتين  خمس وحدات اضافية ماذا يحدث لشكل المنحني؟ (4)

 

 A B C D E F G H التوليفة

 y 25 24 22 19 15 13 4 3 حديد

 x 3 2 4 6 8 13 12 13 نحاس

MRTX,Y --        


